

“乡村振兴的榆林实践”

陕北大地，激荡着动人的时代篇章

——走进榆林看高质量发展之(一)

□ 本报记者 隋二龙 侯春强

魅力陕北，多彩榆林。为深入学习贯彻党的二十大精神，以实际行动践行“三农”媒体人的初心使命，讲好新时代的乡村振兴故事，6月26日，全国涉农媒体齐聚陕西省榆林市进行异地采访，不仅是扎实调研践行“四力”，也是讲好新时代“三农”故事的生动实践。

赵家峁：小山村的“大”变革

6月26日，走进“中国美丽乡村休闲乡村”榆林市榆阳区古塔镇赵家峁村，只见村头广场干净整洁，112间灰墙红瓦的美丽民居掩映在苍松绿柳之下。

“赵家峁和其他村一样，没有明显的区位优势、独特的资源禀赋。2013年前，赵家峁村土地贫瘠，青壮年80%外出务工，留村人口老龄化严重，耕地撂荒，经济发展滞后，村民人均年收入仅3000元左右，一度成为省级重点贫困村。”赵家峁村第一书记王奋堂坦言。

变化源于农村集体产权制度改革。赵家峁村改革展览馆里，集体产权制度改革征求群众意见签字表上的红手印格外醒目。

2013年，榆林市榆阳区以赵家峁村为试点，大胆探索农村集体产权制度改革。

乡村要振兴，人才是支撑，改革得有能人主导。一些外出创业成功人士致富不忘家乡，矢志做“头雁”引“归雁”，组成新一届村党支部，谋划村子发展蓝图，大手笔率先推行资金入股、股份合作模式，发动村里能人自愿入股，推行“三变”改革，围绕增收致富主题，以发展村集体经济为纽带，抓住农业产业建设和新居建设两项重点工作，大胆尝试改革，在“变”中赢得机遇，推动发展。

利用村集体流转的土地和村民筹集的资金，赵家峁村建起了33座设施果蔬大棚、35亩集中养殖小区；新栽植山地葡萄150亩、山地苹果150亩、酥梨30亩；建成了112间美丽民居，成为集“观光、采摘、休闲、旅游、户外运动、学习”为一体的乡村旅游综合体，村容村貌焕然一新。

让“资源变资产、资金变股金、农民变股东”，赵家峁村实现了产权制度改革带动产业振兴的巨变。

据了解，在成功实现村集体产权制度改革的基础上，将乡村旅游作为支柱产业，是赵家峁村成功振兴的决定性因素。

陕北小山村可谓是精彩蝶变，高空索道、玻璃桥、游乐场、德式滑道、民宿、美食街区等高档“配置”样样俱全，远近闻名。

今年37岁的村民赵阳阳之前在外打工，没有稳定收入，随着赵家峁村乡村旅游越来越红火，回到村里就业——开景区观光车。

“现在一个月赚4000多元，每年参与村集体经济分红6000多元，平时还能在景区做一些小买卖，收入可观，日子越过越好。”赵阳阳说着，开心地笑了。

如今的赵家峁村，山上，青山掩映，绿树环绕，红瓦灰墙的新居鳞次栉比；山下，山水田园，瓜果飘香，彩虹滑道、丛林穿越等旅游项目广受欢迎，景区游客每年在30万人次左右，景区营业额达1400万元。



▲赵家峁，小山村大变革。



▲全国最大的单体湖羊养殖场。



▲智能滴灌，节水节肥，陕西大地种业第一农场示范基地。



▼补浪河女子民兵治沙连雕塑。

“榆阳湖羊”养殖示范项目 上河集团“造”

“念好养羊经，致富喜洋洋。”行走在榆林大地，湖羊、绒山羊成为榆林养殖户致富的“领头羊”。

近年来，榆林市榆阳区积极推动现代农业转型升级高质量发展，加快推进百万只“榆阳湖羊”全产业链基地建设。原产于我国太湖平原地区的湖羊，被引进榆阳区，成为当地发展特色农牧业的“拳头产业”。

6月26日，记者在榆林市榆阳区牛家梁镇常乐堡湖羊养殖基地看到，一栋栋现代化羊舍拔地而起，15万只“榆阳湖羊”备受优待。全自动化的供料、清粪、换风设备，保证湖羊在干净整洁的环境中生长。

据了解，上河集团常年由上河集团旗下榆林三农养殖服务有限公司投资建设，总占地面积1867.99亩，计划总投资6.5亿元，分两期建设，规划13个养殖区。

“养殖基地产生的粪污全部用于生产有机肥，实现畜禽养殖废弃物资源化利用，达到变废为宝的目的。基地带动周边农户在煤矿采空区闲置土地上种植饲草，形成了采空区闲置土地有效治理与合理利用的新模式。”上河集团湖羊养殖基地副经理李晓慧兴致勃勃地介绍。

羊场做大做强，技术、管理、经营少不了。李晓慧透露，基地与阿

里巴巴合作开发“阿里云上河智慧养羊生态系统”，充分运用云计算、大数据、人工智能、物联网、5G、区块链等先进技术，实现了湖羊规模化、智能化、数字化养殖。

上河集团还通过“基地+合作社+农户”的运作模式，精准帮助农户实现产业致富，与近20家湖羊产业合作社的50户农民达成合作协议。

地下有“黑金”煤炭，陆上产“白金”湖羊。榆阳区聚力发展的湖羊养殖产业，培育全产业链基地，让“榆阳湖羊”成为产业发展、乡村振兴的“领头羊”。

陕西大地种业第一农场 尽显“科技范儿”

春争日，夏争时。智能滴灌、节水节肥。6月27日，走进榆林市榆阳区小纪汗镇大纪汗村陕西大地种业第一农场，广袤田野拼接出一望无际的绿意，总面积4200亩的高效旱作节水农业项目玉米长势喜人，正诉说着新变化、孕育着新收获，为榆林市农业生产带来全新变革。

“智能水肥一体化灌溉模式是以低限度的用水量获得大产量，真正实现了智能化、精准化、节约化、高效化现代农田灌溉需求，节水、节肥、增产、增效。项目建成后，实现节约用水30%以上、节约用肥20%以上、节约用电20%以上，粮食作物可

增产15%以上，最大限度增加企业收益。”陕西大地种业公司薯类事业部总经理郝永康向记者介绍。

定量、定向、定时，按需精准灌溉，动动手指就能完成灌溉任务，大大降低了人力、财力、物力，达到大田玉米提质增效的目的。

藏粮于地、藏粮于技。“为破解水资源短缺瓶颈，今年全市计划实施高效旱作节水农业项目60.36万亩，项目实施后可实现亩均节水30%、节肥20%、节劳20%，粮食产量增加10万吨，带动农民增收4.5亿元。”榆林市农业农村局副局长苗霞侃侃而谈。

喷灌带整齐均匀地铺设在地块里，一幅由旱作节水项目绘就的现代化农业生产画卷正在次第展开。作为一项高新、高效、生态、安全的现代农业新技术，旱作节水项目已成为推动乡村产业振兴、发展绿色农业、加快转变农业发展方式的主推技术，对榆林市农业增产提质增效，起到了显著的推动作用。

补浪河女子民兵治沙连 誓把沙海变绿洲

军号声中醒，晨起听鸟鸣。几十年来，不断传承着“治沙精神”，补浪河女子民兵治沙连的姑娘们，一代接着一代，初心不改，青春永驻，在荒漠沙漠里躬耕劳作，绽放出多彩的时代芳华。位于榆林市榆阳区西北部的补

浪河乡，曾是一个“风刮黄沙难睁眼，庄稼苗出不全”的地方。全乡80%以上的土地都是荒漠，在近百公里的风沙线上，除了星星点点的骆驼刺，几乎见不到绿色。

6月27日，由中华全国农民报协会主办的全国农民报社社长总编调研采访活动走进补浪河女子民兵治沙连，令人豁然开朗。

眼前一片覆盖着沙柳、柠条、臭柏和樟子松的沙梁，一派郁郁葱葱、生机勃勃的景象。

“以前这里可不是这样，我小时候听过一个顺口溜，‘山高秃头，滩地无树林。黄沙滚滚流，十耕九不收’，说的就是半个世纪的补浪河。”高芝玲笑着说。今年26岁的高芝玲原来是补浪河乡政府的一名宣传干部，曾经担任治沙连展览馆讲解员。讲解期间一次次为前来参观研学的游客讲述治沙连的故事，自己也在这大漠深处的传承和坚守深深感动，最终决定加入女子民兵治沙连，接任第十五任连长，走上治沙道路。

在补浪河女子民兵治沙连展览馆，跟随高芝玲的讲解，记者了解了补浪河女子民兵治沙连治沙防沙的“巾帼传奇”。

补浪河女子民兵治沙连组建于1974年5月，位于陕蒙交界处、毛乌素沙漠腹地，距榆林城区65公里。连队的前身为“长城姑娘治沙连”，是享誉全国的后备力量先进典型单位，也是长期战斗在治沙造林一线的英雄女子民兵治沙连队。现连队编女民兵20人（均为大学生村官），常驻连队民兵13人。

1974年，响应党中央、国务院“植树造林，绿化祖国”的伟大号召，54名平均年龄只有18岁的第一代女民兵，组建成立了补浪河女子民兵治沙连的前身“长城姑娘治沙连”。深入这块荒凉的大沙漠，拉开了战天斗地、治沙造林的序幕。

当时的条件极其艰苦，住的是自己搭的“柳芭庵子”，吃的是青稞面窝头、冷水拌炒面，每顿饭碗里、口里都是沙，半年间全连吃不上一棵青菜；推沙梁、造田地、栽树苗，靠的是几十把铁锹和几辆破架子车，靠的是人拉肩扛、吃苦流汗，和风沙打肉搏战，打持久战。尽管条件恶劣，但前辈以苦为乐，信心十足，一心想着多栽树、多造林，誓把黄沙变绿洲。

40多年来，她们在极其艰苦恶劣的条件下，以治理沙害为己任，扎根大漠，顽强拼搏，坚持不懈地治沙造林，累计推平沙丘800多座，营造防风固沙林带3条25公里，修引水渠35公里，打机井36眼，种植900多亩畜草、420多亩花棒等沙生植物，种植樟子松3000亩、柳树和杨树35万株，治理荒漠14225亩。

如今，补浪河女子民兵已成为榆阳生态建设的一张响亮名片，是军地共建的一个典范。从“沙进人退”到“绿进沙退”，接力植绿治沙改善生态，绿点染开来，一如天上的星。

6月28日清晨，补浪河女子民兵治沙连，一曲嘹亮的军号声后，更显生机盎然。

采访团驾车驶离途中，27日晚上雨后的微风送来阵阵清凉。从车窗向外望去，高低起伏的沙丘已被樟子松、侧柏覆盖，披上片片新绿，间或有盛开的黄色柠条花点缀其间，如繁星般装扮着这片神奇且饱含战斗精神的土地。

公告  
依据《物权法》第146条规定：“建设用地使用权转让、互换、出资或者赠予的，附着于该土地上的建筑物、构筑物及附属设施一并转让”。第147条规定：“建筑物、构筑物及其附属设施转让、互换、出资或者赠予的，该建筑物、构筑物及其附属设施占用范围内的建设用地使用权的主体一并处置”。  
土地使用者：孙镇英，坐落于2区13段2-1号，房屋所有权已于2010年9月7日转让给马春艳，依据《物权法》第147条规定，该房屋占用范围内的土地使用权同时转让。  
特此公告  
镇赉县不动产登记中心  
2023年6月19日

公告  
依据《物权法》第146条规定：“建设用地使用权转让、互换、出资或者赠予的，附着于该土地上的建筑物、构筑物及附属设施一并转让”。第147条规定：“建筑物、构筑物及其附属设施转让、互换、出资或者赠予的，该建筑物、构筑物及其附属设施占用范围内的建设用地使用权的主体一并处置”。  
土地使用者：孙淑兰，坐落于2区4段180号，房屋所有权已于2013年4月19日转让给马立民，依据《物权法》第147条规定，该房屋占用范围内的土地使用权同时转让。  
特此公告  
镇赉县不动产登记中心  
2023年6月19日

遗失声明  
李成贤 残疾证号 22022519610623352044，声明作废。

遗失声明  
王大恒(身份证号 220322198604270952) 将吉 CCD036机动车登记证书丢失，声明作废。

遗失声明  
梅河口市佳品汇调味品店，统一社会信用代码：92220581MA1400KU55，将公章遗失，编号：2205811137721，声明作废。

遗失公告  
房屋所有人：宋维富，房权证号：076794，房屋坐落：3-15沙河村八组，用途：办公室，幢号：01，房号：69，结构：砖木，房屋总层数：1，所在层数：平，建筑面积：224.00平方米，房产证丢失，声明作废。  
东丰县不动产登记中心  
2023年6月26日

遗失声明  
张纯学不慎将坐落团结街商品住宅楼，证号为(2001)082212713，分摊面积为27.84平方米的国有土地证遗失，特此声明。  
声明人：张纯学

2023年6月28日  
房屋所有权继承公告  
房屋所有权人：方德森，坐落：辉南县城关村二社，建筑面积：54平方米，用途：住宅，结构：砖木，房屋所有权证编号：吉房权证辉字第9602641号。张丽继承该房屋，其他子女自愿放弃。与此相关的利害关系人对此公告有异议的，应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请，逾期不申请异议的，不动产登记部门将为其办理继承登记。特此公告。  
辉南县不动产登记中心  
联系电话：0435-8215876

公告  
伊通满族自治县莫里青乡卫生院现对以下有业务往来单位发出如下公告：  
伊通满族自治县伊通医药批发部  
伊通满族自治县中心制剂室  
伊通满族自治县靠山医药批发部  
伊通满族自治县三维公司  
请以上四家单位于2023年7月7日前联系我院核实业务往来情况，过期视为自动放弃对账及账务关系。  
联系电话：0434-4600180

公告  
伊通满族自治县马安山中心卫生院现对以下有业务往来单位发出如下公告：  
长春市瑞福鑫医疗器械有限公司  
伊通满族自治县三维医药公司  
请以上两家单位于2023年7月10日前联系我院核实业务往来情况，过期视为自动放弃对账及账务关系。  
联系电话：0434-4610020

遗失声明  
梨树县小城子镇六屋迎春食品商店，不慎将梨树县市场监督管理局核发的食品经营许可证正本全部遗失，食品经营许可证号 JY12203220083221 声明作废。

遗失声明  
中交通宇(北京)建设工程有限公司吉林分公司将公章编号：2201042462642、财务专用章编号：2201042464386 丢失，声明作废。